

# 经济日报

中国经济网 网址: http://www.ce.cn  
手机: http://wap.ce.cn

ECONOMIC DAILY

国内统一刊号CN11-0014代字1-68  
第10864号(总11437号)

今日16版 2013年4月15日 星期一 农历癸巳年三月初六 经济日报社出版

## 转方式 调结构

### “青山工程”扮靓美丽辽宁

本报讯 记者张允强报道:围绕推进“青山”工程,从今年开始,辽宁省将用5年的时间,投入资金230.1亿元,对3459座矿山进行治理,治理总面积达456.3平方公里。今年将投入资金12.7亿元,重点对高速公路和铁路两侧可视范围内的409座矿山进行治理,治理面积达24.81平方公里。

辽宁省是具有百年开采历史的矿业大省,7000多座生产和闭坑矿山大部分没有恢复植被;此外,农村“小开荒”和林地放牧等行为破坏了植树造林成果,留下了自然灾害频发的隐患;在修路和城市建设中,劈开的山体没有得到修复。2011年4月,辽宁省决定拯救被破坏的山体植被,恢复被蚕食的森林资源。同年7月,辽宁省青山保护组成立,青山工程就此拉开序幕。

2012年7月,《辽宁省青山保护条例(草案)》出台,随后,辽宁省又专门设立了辽宁省青山保护局。《辽宁省人民政府关于青山工程的实施意见》提出,要用5年到10年的时间,使已被破坏的山体生态环境得到有

效恢复。

鞍山市是辽宁省青山工程示范市,鞍山市委书记王伟介绍,为确保青山恢复不留空白,鞍山市全方位开展大规模造林绿化。此外,鞍山市还积极开展造地、造园工程。造地,即向被破坏的矿山要地,对相对平整的矿山废弃地、废弃矿坑、污染严重村屯等进行土地整理,用于土地增减挂钩置换。造园,就是对近矿区粉尘污染、土地板结较为严重的村屯进行拆迁,腾出空间建设工业园区。为保证青山工程健康有序推进,鞍山市将造地项目土地出让收益的15%、造园项目土地出让收益的10%、园区年度税收的10%及违法违规行为的罚没款全额纳入青山保护基金。

辽宁省省长陈政高说,“青山工程”并非简单意义上的绿化荒山,而是与土地整理、城镇化建设、工业区建设项目和改善居民生活条件紧密结合,依托“造绿、造地、造园、造城”等工程,充分放大青山工程的内涵和效应,促进经济社会协调发展,逐步形成青山绿化、土地集约、招商建业、反哺青山长效机制的治理模式。

### 新兴业态提升海南旅游

本报讯 记者何伟报道:转眼间,海南建设国际旅游岛上升为国家战略已是第3个年头。作为海南建设国际旅游岛的六大定位之一,建设世界一流的海岛休闲度假旅游目的地取得新成就,旅游市场步步做大、旅游精品层出不穷、旅游格局得到扩展……

3年前,海南游更多地局限在海口、三亚。受国际旅游岛的品牌效应、海南旅游“走出去”宣传效果以及博鳌亚洲论坛等重大活动的影响,琼海、万宁、陵水等市县的旅游资源逐渐受到人们的关注,并形成了备受游客青睐的海南“东线游”观光线路,加之海南东环高铁的开通,让海南东部各市县的连接更加紧密,海南旅游格局实现了从“点”到“面”的扩展。

大力宣传、举办重大活动、服务质量的不断提高让海南旅游市场不断扩大。以博鳌亚洲论坛为例,10多年博鳌亚洲论坛的举办,对于海南旅游而言,是一次打造“精品旅游”的过程。海南省省长助理、省旅游委主任陆志远认为,博鳌亚

洲论坛年会的举办,对于海南旅游从业者服务水平的提升、老百姓人文素质的提升等意义重大,增强着海南旅游的软实力。

博鳌亚洲论坛已成为精品论坛,打造了博鳌风情小镇游。据统计,仅博鳌一地平均每天接待中外游客约6000人次,年接待中外游客200万人次以上。受论坛成功举办和延续的启发,海南一批四星酒店、精品旅游线路、精品服务等相继出现,推进着海南旅游业的转型升级。2012年海南省接待过夜境内外游客超过3320.37万人次,实现旅游总收入379.12亿元,较2000年年均递增均超过20%。如今的海南,已步入到“散客时代”,更多的度假客人等来此享受丰富多彩的休闲产品和高品质的旅游生活。

会展旅游的发展,拓展着海南旅游的发展思路。人们惊喜地发现,海南国际旅游岛建设正式上升为国家战略以来,当地旅游新业态、新产品层出不穷,森林旅游、体育旅游、邮轮旅游、游艇生活、直升机旅游开始进入市场,发展形势喜人。

### “十星”文明闪耀十堰

本报记者 魏劲松 通讯员 马献伦 王雪峰

鳞次栉比的麻派民居,窗明几净的村庄院落,安居乐业的村民百姓。走进鄂西北秦巴山十堰市的十里八乡,随处可见“星级”文明户的匾牌。“农民热爱十颗星,月月照来天天明。农家挂上十颗星,十里闪闪耀门庭。”4月11日,十堰市张湾区柏林镇白马山村种茶大户鲍升社一边采摘春茶,一边高唱“十星歌”抒发着丰收的喜悦。鲍升社告诉记者,“现在,村里比致富、比文明的风气一年比一年浓。”

1993年,文明的“星火”在竹山县点燃。该县麻家渡镇罗家村村人依靠开采、加工绿松石在全县率先致富。然而,少数暴富的农民不思进取,甚至无视社会道德法纪,违法乱纪,罗家村也因此被人们称为“腰缠万贯的精神乞丐村”。

“绝不能在带领农民致富时忽视了农村精神文明建设!”竹山县几经摸索,在罗家村村探索出一种精神文明创建载体——创建“十星级文明户”,引导、激励农民争创致富星、道德星、信用星、法纪星、计生星、义务星、科教星、文体星、生态星、发展星,让农民在争创“十星”中实现自我教育、自我管理、自我提高。随着活动的深入开展,昔日的“精神乞丐村”成为全国文明村。

十堰市及时总结竹山县的经验,建立激励机制,丰富创建内涵,将“十星”创建向个体户、党员、机关、企业等领域拓展延伸,一时间,秦巴大地“星火”燎原,形成了“行业业创十星、文明素质大提升”的良好氛围。

(下转第十二版)

### 延续去年四季度向好态势

## 一季度全社会用电量同比增长4.3%

本报北京4月14日讯 记者齐慧报道:国家能源局今天发布数据显示,一季度,全国全社会用电量累计12139亿千瓦时,同比增长4.3%,延续了去年四季度以来的回升趋势。

据统计,分类看,一季度第一产业用电量189亿千瓦时,同比下降0.3%;第二产业用电量8688亿千瓦时,增长3.8%;第三产业用电量1527亿千瓦时,增长9.2%;城乡居民生活用电量1735亿千瓦时,增长3.1%。

有关专家表示,今年一季度全社会用电量同比增长4.3%,延续了去年四季度以来的回升趋势。其中,第二产业用电量占全社会用电量超过了70%,第二产业用电量仍是带动我国全社会用电量增长的最大动力,这也说明一季度工业经济仍保持了企稳回升的态势。

有关专家指出,第三产业用电量虽然在全社会用电量占比不到13%,但比去年同期上升了1个百分点,占比

在不断上升,说明我国经济结构调整力度在不断加大,第三产业在全国经济中占比上升。

据悉,1月至3月,全国发电设备累计平均利用小时为1075小时,同比减少67小时。其中,水电设备平均利用小时为598小时,增加83小时;火电设备平均利用小时为1231小时,减少95小时。1月至3月,全国电源新增生产能力(正式投产)1448万千瓦,其中,水电292万千瓦,火电926万千瓦。

### 李克强主持召开经济形势专家和企业负责人座谈会

## 既要对解决当前问题有针对性 更要为长远发展“垫底子”

新华社北京4月14日电 国务院总理李克强近日主持召开新一届政府首次经济形势专家和企业负责人座谈会,听取对当前经济形势的看法和建议。

座谈会上,来自高校、研究机构等方面的专家学者对当前国际国内宏观经济形势和我国外贸、金融、房地产等的运行情况发表了看法,来自家电、纺织、能源、机械制造等领域的企业负责人反映了当前市场变化和企业经营状况。李克强分别与每一位发言者互动交流,并就用好宏观经济政策、防范风险以及一些事关当前、涉及长远的重大问题,与大家深入讨论,希望大家进一步

做好既有定性,又有定量的系统性分析研究。

在专家和企业负责人发言后,李克强说,今年以来,我国经济运行总体上是平稳开局,这有利于稳定各方面预期。同时也要看到,国际国内环境中不稳定不确定因素仍然较多,深层次矛盾不断显现,形势相当复杂。把握宏观经济走势要增强预见性,善于在纷繁变化中寻找规律性、倾向性的东西,这对经济持续健康发展至关重要。有了预见性,企业和社会就能更合理地配置资源,适时作出决策;政府也能够心中有数,谋定而后动,既未雨绸缪,居安思危,又可以做到处变不惊、及时和从容应对。

李克强指出,把握宏观政策,既要站稳脚跟,更要着眼升级。我国经济发展正处在“爬坡过坎”的关键阶段,必须远近结合,在有效应对好短期问题、保持经济合理增长速度的同时,更加注重提高发展的质量和效益,把力气更多地放在推动经济转型升级上来,放到扩大就业和增加居民收入上来。出台的每一项政策,既要解决当前问题有针对性,更要为长远发展“垫底子”,努力打造中国经济“升级版”。

李克强强调,必须依靠深化改革增强发展后劲。针对中国经济不平衡、不协调、不可持续的深层次矛盾,要对症下药,开出的每一剂“药

方”,既能够治表、更能够治本。这从根本上讲还得靠改革,通过改革固本培元、增强经济发展的元气。即使必须要出台一些临时性的措施,也要注意不能给今后推进市场化改革和发展设置障碍。要注重形成能够长期有效的、对增强发展后劲管用的制度安排,不断释放改革红利,促进经济长期持续健康发展。

李克强最后希望专家学者继续发挥专长,为政府建言献策,向社会答疑解惑,共同促进形成有利于深化改革、推动升级的社会环境。

国务院副总理张高丽、刘延东、汪洋、马凯,国务委员杨晶、王勇参加座谈会。

## 第113届广交会今日开幕

预计贸易成交额与去年相比将保持稳定



本报广州4月14日电 记者王轶辰从此次举行的第113届中国进出口商品交易会(广交会)开幕新闻发布会上获悉:第113届广交会于4月15日至5月5日分三期在广州举行,预计本届广交会到会客商人数与上一届相比将止跌企稳。

广交会新闻发言人、中国对外贸

易中心副主任刘建军分析,本届广交会来自美国的采购商将保持稳定,欧盟的采购商将减少,新兴地区尤其是南美、非洲正值采购季节,采购商将保持增长。因此,本届广交会到会的采购商数量和贸易成交额与去年相比将保持稳定,不会有太大波动。

据悉,广交会电子商务平台的正

式上线运行是本届广交会的一大亮点。本届广交会展馆面积116万平方米,展位总数59531个,比上届增加22个。境内外参展企业24746家,比上届减少94家。

上图 4月14日,参展商和工作人员正在将展览物品运进展馆。

新华社记者 梁旭摄

## 导读

### 美国对外经贸战略出现新变化

近年来,人们在高度关注美国全球战略再平衡之际,往往聚焦安全和政治战略重点的转移。而实际上,奥巴马政府推行的对外经贸战略是其全球再平衡战略拼图中的第一板块,甚至可被称为最重要的一个板块。

2版

### 二手房市场步入观望期

在“国五条”和地方细则出台前的一个月中,多地二手房市场交易火爆。随着政策对市场的影响力开始逐步显现,二手房市场迅速转冷,低成交状态的现象表明,购房者观望情绪较重。

5版

### 中国远洋扭亏“压力山大”

中国远洋近日发布的年报显示,2012年企业亏损95.6亿元,这已经是中国远洋连续第二年亏损,在2011年,中国远洋亏损104.5亿元。如2013年仍无法实现扭亏,中国远洋将面临退市风险。

7版

## 临江小池“大城梦”

本报记者 丁士 郭存举



得益于国家中部崛起和城镇化发展战略,特别是长江中游城市群的发展战略,爱唱黄梅戏的湖北黄梅县小池镇过去是“一去二里,村村都有戏”,现在成了“一去二里,处处是工地”。

按照初步规划,三省交界的小池镇要在未来二三十年内建设成一个面积48平方公里的中等城市。小池的“大城梦”真正开始走向现实。

对于湖北黄梅县小池镇来说,每一天都是从长江边开始的:

据说是全国唯一跨省公交线路的小池镇至江西九江市17路公共汽车,在晨曦中载着小池人跨过长江大桥,前往九江市上班;一趟从九江开来的长途班车则到这个小镇上下客,然后向东邻的安徽宿松县开去;更多的人骑着摩托车直接盘上九江长江大桥到对岸九江开始一天的工作。摩托车队浩浩荡荡经过离桥头不远的浔阳楼,这与当年白居易描写的“浔阳江头夜送客,枫叶荻花秋瑟瑟”的冷清真有天壤之别!

小池作为湖北东大门黄梅县的边界镇,就这样与东邻安徽和南岸的江西九江息息相通,人流物流相连。九江市在小池人眼里可是大城市,多少

年来他们习惯到九江做工,为九江服务,跟着九江流行穿衣服。许多小池人的梦想是哪天变得像九江一样过上城里人生活。开了十几年公交车的司机黄天感受最深:“每天往来大桥两岸,九江处处是高楼大厦,道路一马平川,而小池却是坑坑洼洼,多年没看出变化。”

今天,变化已经开始。4月初当我们来到这个小镇,看到的首先是工地。正在改建的湖北大道是连接九江长江大桥和黄(梅)小(池)高速的交通咽喉,项目经理齐斌说:“修了10年路,工期从来没有这样紧张过,从去年9月到现在,400多个工人昼夜轮流值班,从未休息过!”这种紧张忙碌的施工场面在小池镇随处可见。当地人形象地说:爱唱黄梅戏

的小池过去是“一去二里,村村都有戏”,现在成了“一去二里,处处是工地”!

小池的变化缘于国家中部崛起和城镇化发展战略,特别是长江中游城市群的发展战略让三省交界、九江对岸的小池镇真正“千年等一回”了。为了让鄂湘赣皖四省长江中游城市群的接合部黏合得更加紧密更有力,湖北省委、省政府去年下半年开始把小池开放开发升级为省级战略,进行重点开发,提出要创新工作机制,将小池建设成省际跨区域合作的“经济特区”。按照初步规划,小池要在未来二三十年内建设成一个面积48平方公里的中等城市。小池的“大城梦”真正开始走向现实。

(下转第三版)